初三物理第一学期期中测试卷
    一、选择题：（每题2分，共46分）
　　1、通常情况下，下列物体属于导体的是（　 ）
　　A、空气　　B、塑料 　　C、油 　　D、石墨
　　2、用带负电的物体靠近用细线悬吊的轻质小球，小球被吸引过来，则（　 ）
　　A、小球一定带正电　　　　　
　　B、小球一定带负电
　　C、小球可能带正电，可能不带电 
　　D、小球可能带负电，可能不带电
　　3、关于电流、电流的方向，下列说法中正确的是（　）　 
　　A、电荷的移动形成电流 　
　　B、负电荷定向移动不能形成电流
　　C、金属导体中的电流方向跟自由电子定向移动的方向相同
　　D、正、负电荷的定向移动都能形成电流
　　4、绝缘体不容易导电，因为在绝缘体内（　 ）
　　A、没有电子　 　　　　　　B、几乎没有电子
　　C、几乎没有自由电荷　　 　D、几乎没有正电荷
　　5、下列说法中正确的是（　 ）
　　A、一个物体没有做功，它一定不具有能
　　B、质量大，速度大的物体，它的动能一定大
　　C、弹簧一定具有弹性势能
　　D、位置高的物体，它的重力势能一定很大
　　6、下列物体中既具有动能又具有势能的是（ 　）
　　A、水平公路上行驶的汽车　 　　B、悬挂在房顶上的吊灯
　　C、水平地面上被压缩的弹簧　 　D、在空中飞行的飞机
　　7、一物体匀速下坡，下列说法正确的是（　 ）
　　A、物体动能增大　 　　　　B、物体的重力势能减小
　　C、物体的机械能增大　 　　D、物体机械能不变
　　8、铁的比热大于铜的比热，当质量、初温都相同的铁块和铜块吸收相同的热量后，再将它们接触，则（　 ）
　　A、热由铜传向铁　　　　　　　B、热由铁传向铜
　　C、它们之间不发生热传递　　　D、条件不足无法判断
　　9、在热传递过程中 （　 ）
　　A、内能大的物体向内能小的物体传热
　　B、内能大的物体把温度传给内能小的物体
　　C、温度高的物体把温度传给温度低的物体
　　D、温度高的物体把热传给温度低的物体
　　10、在下列现象中，属于扩散现象的是（　 ）　 
　　A、糖放入水中，不久整杯水变甜了；
　　B、点燃卫生香后，满屋充满香味；
　　C、打扫教室时，阳光照射下无数尘埃在做无规划运动；
　　D、切削金属工件时，飞出的金属粉末
　　11、一瓶酒精倒掉一半，剩下的酒精（　 ）　 
　　A、比热、燃烧值都变为原来的一半
　　B、比热不变，燃烧值变为原来的一半　 
　　C、燃烧值不变，比热变为原来一半　 
　　D、比热、燃烧值都不变
　　12、下面四句话中都有一个“热”字，其中哪句话中的“热”字表示温度（　 ）
　　A、冰块吸热会熔化　　　B、摩擦生热 　　
　　C、这杯水热的烫手　　　D、物体里大量分子的无规则运动叫热运动
　　13、甲、乙两个金属球质量之比5：3，吸收相同热量后，升高的温度之比是1：5， 则它们的比热之比是：（　 ）
　　A、1：3　 　B、3：1　 　C、1：5　 　D、5：1
　　14、质量相等的原来温度相同的铜块和铅块，将它们分别加热，吸收相同的热量后接触，则：（　 ）
　　A、内能从铅块向铜块转移　 　B、内能从铜块向铅块转移
　　C、内能不发生转移　　　 　　D、无法判断
　　15、关于物质的比热，下列说法正确的是（　 ）
　　A、物质的比热与它的质量有关
　　B、比热是单位质量的物体温度在1oC时吸收的热量
　　C、物质的比热在数值上等于物质吸收的热量与它的质量和温度变化量的积的比值。
　　D、比热是物质的特性，它与组成该物体的物质的质量、温度的变化量及温度发生变化时吸收（或放出）的热量无关。
　　16、一个物体的温度升高，则它的（　 ）
　　A、分子运动加快，内能增加　 　B、分子运动加快，机械能增加
　　C、分子运动加快，热量增加　 　D、分子运动速度不变，内能增加
　　17、质量相同的水和煤油，吸收相同的热量，比较它的温度变化情况（C水>C煤油） （　 ）
　　A、水和煤油升高的温度相同　　　B、水的温度升高较多
　　C、煤油的温度升高较多　　　　　D、无法确定
　　18、用手拿着一根铜棒和丝绸摩擦，则铜棒（　 ）
　　A、一定不带电 　　　B、一定带正电 　
　　C、一定带负电　　 　D、一定带电，但不能确定带什么电
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　　19、如图所示电路，三个灯泡始终完好，当开关S断开时，三盏灯都能发光，当开关S闭合时：（　 ） 
　　A、三盏灯都不亮　　　　B、三盏灯都亮
　　C、L2不亮，L1L3亮　　　D、L1　 L3不亮L2亮
　　20、电路中要形成电流的条件是（　 ）
　　A、电路中有电源　　　　B、电路中有电源还要形成通路
　　C、导体中自由电荷　　　D、有用电器和电源
　　21、有甲、乙、丙、丁四个带电小球，若甲乙相吸，乙丙相斥，甲丁相斥，现将丙球和丁球靠近，则它们一定（　 ）
　　A、相斥　 　B、相吸　 　C、既不相斥也不相吸 　　D、无法判断
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　　22、如图，电源电压为6V，电压表的示数为3.8V，则（　 ）
　　A、灯L1两端电压为3.8V　 
　　B、灯L2两端电压为3.8V
　　C、灯L2两端电压为2.2V
　　D、电源电压与灯L1两端电压之和为3.8V
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　　23、如图，下列说法正确的是（　 ）
　　A、灯L1、L2是串联　　　　B、电流表测通过灯L1的电流
　　C、电压表测电源电压　　　D、电流表测通过灯L2的电流
    二、填空题：（每空1分，共29分）
　　1、分子运动论的基本内容是（1）____________，（2）________，（3）_________。
　　2、改变物体内能的方法是：________和_______。它们对于改变物质内能来讲是：________。
　　3、被压缩的弹簧具有______能，炮弹从炮口斜向上射出，在飞行的过程中炮弹具有______能和_____能。 
　　4、质量和初温都相等的水和铝块，吸收相同的热量后，将铝块放在水中，则_______吸热，_______放热。（C水>C铝）
　　5、干木柴的燃烧值为1.2×107焦/千克，完全燃烧0.3千克的干木柴，放出_______焦热量。完全燃烧_______千克的焦炭也放出同样多的热量（焦炭的燃烧值为3×107焦/千克。）
　　6、自然界中只存在_______种电荷，同种电荷相互_______。
　　7、家庭电路电压是_______伏特，对人体安全的电压是_____伏特。
　　8、电荷的_______形成电流，物理学规定_____的方向为电流方向。
　　9、在电池的内部，电流方向是从电源的____极流向电源的_____极。
　　10、马路两边的路灯是_______联的；在家庭电路中，两盏灯之间是采用_______联的接法。
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　　11、如图所示电路（1）要使灯L1和L2串联，应闭合开关_____，断开开关________；（2）要使灯L1和L2并联，应闭合开关_______，断开开关_________；（3）如果闭合开关S1、S3，断开开关S2，则______亮；（4）如果闭合开关S1和S2，则电路会出现_____。
    三、实验题：
　　1、根据电路图连接实物图（3分）
　　
 INCLUDEPICTURE "http://stu.bdchina.com/xinbanziyuan/63/shang/c3/c3wl/tgc3wl09.files/image005.gif" \* MERGEFORMATINET 


 　　　　　 

 　2、根据实物图画出电路图（3分）
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　3、在下列图中的圆圈中填上电流表、电压表的符号（3分）
　　[image: image4.jpg]Ele
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　　 4、有电源，两个开关，一个电铃，一个灯泡，导线若干，要求灯和电铃并联，只闭合S1时铃响，灯不亮；只闭合S2，灯不亮，铃也不响；S1、S2都闭合时，灯亮，铃也响，画出电路图（3分）
    四、计算题
　　1.　质量是0.2千克的水吸收2.52×104焦耳的热量后，水的温度升高了多少？（ C水=4.2×103焦/（千克·oC）（4分）
　　2.　已知一金属球的质量是540克，温度从20oC升高到45oC时，吸收的热量为11880焦耳，求此金属球的比热。（4分）
　　3.　铁的比热是0.46×103焦/（千克·oC），一块烧红的铁块，质量是500克，它们温度降低到720oC时，放出的热量是4.6×103焦耳，求铁块原来的温度。（5分）
    答案：
    一、选择题
　　1、D　 2、C　 3、D　 4、C　 5、B　 6、D　 7、B　 8、A　 9、D
　　10、AB　 11、D　 12、C　 13、B　 14、A　 15、CD　 16、A　 17、C
　　18、A　 19、D　 20、B　 21、B　 22、B　 23、CD 
    二、填空题
　　1、（1）物质是由分子构成的，（2）分子永不停息地做无规的运动；（3）分子间存在相互作用的引力和斥力。
　　2、做功，热传递，等效的。
　　3、弹性势，动，重力势。
　　4、水，铝
　　5、3.6×106, 0.12。
　　6、两，排斥
　　7、220，不高于36
　　8、定向移动，正电荷的定向移动。
　　9、负，正
　　10、并，并
　　11、（1）S1，S2、S3；
　　 　 （2）S2、S3，S1；
　　　　（3）L2（L1不亮，L1被短接）
　　　　（4）短路
    三、实验题：
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    四、计算题：
　　1、已知：m=0.2千克，Q吸=2.52×104焦耳，C水=4.2×103焦/（千克·oC）求：△t.
　　解：∵Q吸=C水m△t.
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   答：水温升高30oC。
　　2、已知：m=0.54千克，Q吸=11880焦耳，to=20oC,t=45oC， 求：C
　　解：∵Q吸=Cm(t-to)
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    答：金属球的比热为0.88×103焦耳/（千克·oC）。
　　3、已知：C铁=0.46×103焦耳/（千克· oC），m=500克=0.5千克，t=720oC,Q放=4.6×103焦耳。 求：to
　　解：∵Q放=C铁m( [image: image11.jpg]
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    答：铁块原来的温度为740oC。
　　答案解析：
　　一、选择题：
　　1、解析：A B C不对，D对。A由平常生活知识可知空气一定不导电；单个原子或分子、有机物、不可溶解的化合物等它们对电子的束缚力较强或不能电离成离子，无自由电荷，故不导电。象金属、石墨等有自由电子，是导体，酸碱盐的溶液或熔融状态、电离的气体，有自由离子是导体。　　
　　2、解析：因为带负电的物体吸引小球，故小球带正电可能；带电体还有吸引轻小物体的特性，轻质小球不带电也可能被吸引，所以它也可能不带电。C正确。
　　3、解析：电流是电荷的定向移动形成的。这里的电荷不分正负，移动要定向，所以AB不正确，D正确；C不正确，是因为电流的方向规定为正电荷移动的方向
　　4、解析：任何物质都是由电子、质子和中子组成的，所以ABD不正确，C正确。
　　5、解析：A不正确，因为：任何物体、任何状态都有内能不论是否做功，B正确，动能与物体的质量和速度有关。C不正确，弹簧只有发生弹性形变时才有弹性势能。D不正确，重力势能的大小除与物体的高度有关外，还与物体的质量有关。
　　6、解析：要求物体既具有动能又具有势能，物体必须有速度和高度；所以，ABC都不正确，D正确。
　　7、解析：物体匀速，所以动能不变，A不正确；下坡高度减小所以重力势能减小，B正确；所以机械能减小，CD不正确。
　　8、解析：由公式Q=mc△t可知吸收相同的热量后,由于铜的比热小，铜的温度升高的多，所以。热由铜传向铁，A正确。
　　9、解析：热传递过程传递的是热量，传递的不是温度，且由高温物体传向低温物体，而不是内能大的物体向内能小的物体传递，所以D正确，
　　10、解析：扩散现象指的是分子的运动，所以AB正确；CD不对是因为它们扩散的不是分子，而是小颗粒。
　　11、解析：D正确，比热、燃烧值是物体的本身属性，是永远不变的物理量。
　　12、解析：C正确。ABD的‘热’指的是热能。
　　13、解析：B正确。由公式Q=mc△t可求得。
　　14、解析：见8题，A正确。
　　15、解析：CD正确。比热是物质的特性，与物体的物理性质、化学性质无关，A不正确；B不正确，因为不是‘在一度时’而是‘升高一度时’；由公式Q=mc△t可知c= [image: image13.png]


,记住只是在数值上等于，而不是‘是’所以CD正确；
　　16、解析：物体内能与物体分子运动快慢有关 ，物体吸收热量，内能增加，物体的分子运动加快，所以，A正确；分子运动是微观世界的运动，机械能描述的是宏观的运动，两者无直接关系，B不正确。热量是物体热能改变时热能的变化量，只能说‘吸收’或‘放出’，C应说‘热能’（或内能）增加，C不正确；物体的温度升高，必有分子运动速度的增加，（因为是物体的温度高低，是物体分子运动快慢的表现，）D不正确。
　　17、解析：由公式Q=mc△t可知：谁的比热大谁的温度升高少，故C正确。
　　18、解析：铜棒与人的手都是导体，摩擦产生的电荷由手传到人体，故铜不带电，A正确。
　　19、解析：由图形可知：三盏灯的关系是当S断开时，L1与L3并联、再与L2串联，当S闭合时，L1、L3与S三者并联，再与L2串联，所以当S闭合时，L1与L3被短路，不亮，电流流经L2和S，故只有L2亮。D正确。
　　20、解析：我们知道电荷的定向移动形成电流。由此可知，要形成电流必须有自由电荷，被束缚的电荷形不成电流，C正确；其次，电路必畅通才能保证电荷的移动，即为通路，电源是电荷移动的动力，这都是必须的，故B正确。
　　21、解析：可作一般性假设，甲球带正电（为负电也可），甲乙相吸引，故乙球带负电；乙丙相斥，故丙球带 负电；甲丁相斥，故丁球带正电。所以，丙球与丁球相吸，B正确。
　　22、解析：由图形可知：电键S闭合后，L1与L2是串联的，电压表V测量的是L2的电压，故灯L2两端的电压是3.8V，B正确。

　　23、解析：由原来的电路图可知：灯L!与L2是并联的，电压表测量的是灯L2的电压，即电源的电压。电流表测量的是灯L2和电压表的共同电流，由于电压表的电流为零，故电流表测量的是灯L2的电流。　所以，CD正确。
    二、填空题： 
　　1、解析：本题是记忆题。（1）物质是由分子构成的，（2）分子永不停息地做无规则的运动，（3）分子间存在相互作用的引力和斥力。
　　2、解析：改变物体内能的方法有：做功和热传递，做功是指其它形式的能向　 内能的转化，热传递是指内能与内能的转移；它们对于改变物质内能来讲是等效的。
　　3、解析：弹性势能的有无与物体是否发生弹性形变有关，只要物体发生了弹性形变就有弹性势能，也包括被压缩的弹簧；动能和势能是分别与速度和高度有关的物理量，所以，有飞行的过程中炮弹即具有高度又有速度，它具有动能、也有势能。
　　4、解析：解这类题一定要记住：Q＝mc△t　 由此出发，质量和初温都相等的水和铝块，吸收相同的热量后，由于铝的比热小，铝块温度升高的多，所以水向铝块传热，水吸热，铝块放热。
　　5、解析：物质的燃烧与物质的热传递不同，前者是不同种类能的转变，后者是同种类能的传递。计算时的依据也不同。计算燃烧放出的热量时：用Q=mq， 所以，Q＝0.3×1.2×107=3.6×106焦耳，焦碳质量m= [image: image14.png]
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=0.12千克。

　　6、解析：自然界中只存在两种电荷，同种电荷相互排斥。
　　7、解析：此题为记忆题，只要记住家庭用电电压为220伏，安全电压不超过36伏就可以了。
　　8、解析：这类是记忆题，任何物质的电荷（例如：电子）都在移动，但只有定向移动的电荷才形成电流，并规定正电荷的方向为电流的方向。
　　9、解析：在同一个电路中电流的方向是相同的，你顺着电路划一个圈，并画上箭头，电池内部的电流不就是由负极流向正极了吗
　　10、解析：日常生活中的用电器一般是并联的，以获得220伏电压。以上都填‘并’。

　　11、解析：在图中这三个电键是用来改变导线接入的，你把电键S2、电键S3擦去（等于断开），你知道灯L1、灯L2是串联，　 你若擦去电键S1（断开），连上电键S2和电键S3，灯L1和灯L2就是并联；如果闭合开关S1、S3，断开开关S2，灯L1被S1连入电路，又被S3短路，所以，灯L1不亮，灯L2亮； 如果闭合开关S1和S2，则全部被短路。
　　三、实验题：
　　1、根据电路图连接实物图（3分)
　　解析：做由电路图连接实物图题目的一般方法是：首先，由电路图的电源部分（无论是正极还是负极）出发，看由电源出发分成几条线，它们分别连着什么用电器；再由这些用电器出发，象电源一样，看它们所分的线路，再由此下去，只到电源的另一极；再由此画出电路图。
　　此题：先把两个电池串联，由电源负极出发，有两条线，一条到电键S2，另一条到灯L1，这时你连接这两条线，再看电键S2另一端连接电灯L2，连上；再把灯L1和灯L2的另一端连接，它们的共同端连电键S1，再到电源。
　　2、解析：此题与上题做题方法一样，自己做做试试！
　　3、在图中的圆圈中填上电流表、电压表的符号（3分）
　　解析：要加电表，首先看此电表是并联还是串联，串联的必是电流表，并联的必是电压表，如图所示，电表A是电路的总串联，所以电表A是电流表；电表B与灯L2串联，再与电表C并联，所以电表B是电流表，C是电压表；很显然电表D是与灯L1串联，D是电压表。
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    解析：看此题条件可分为：
　　１： 要求灯和电铃并联　
　　２：只闭合S1时铃响，灯不亮
　　３：只闭合S2，灯不亮，铃也不响　
　　４：S1、S2都闭合时，灯亮，铃也响。
　　由条件1可知，应有如图电路；再放电键，它们有可能以下三个位置，若电键分别在A、B处，不可，不满足条件3，此时，电键S2是闭合的，铃、灯必有一个亮或响；所以，AB处不能同时有电键，C处必有一电键；由条件２可知，此时总电路有电流，所以电键S１必在C位置，以控制总电路，电键S2控制电灯，在A位置。符合条件4。得如图电路图。
    四、计算题
　　这三道题都是热的传导类试题，所用到的物理公式是：Q=cm(t0-t) 一定要牢记。它还可以写为：Q=cm△t 它方便计算温度变化计算，例如第一题。计算时首先分清已知条件，由公式看未知条件和所缺少的条件，若第二阶段缺少条件，由题中再找，否则求之。
　　详解见前面的解题过程
